

Вестник Ивановского государственного университета.

Серия: Гуманитарные науки. 2024. Вып. 2. С. 79—89.

Ivanovo State University Bulletin. Series: Humanities. 2024. Iss. 2. P. 79—89.

Научная статья

УДК 94(47).084:336.712

DOI: 10.46726/И.2024.2.10

ОБ ИНИЦИИРОВАНИИ ОТКРЫТИЯ ОТДЕЛЕНИЙ ГОСУДАРСТВЕННОГО БАНКА В ЮРЬЕВЦЕ И ПУЧЕЖЕ В 1916—1917 ГГ.

Тимур Артушевич Ковров

Ивановский государственный университет, г. Иваново, Россия, covrov.t@yandex.ru

Владимир Сергеевич Околотин

Ивановский государственный университет, г. Иваново,
Россия, okolotin.vladimir@yandex.ru

Аннотация. В данной статье рассматривается процесс инициирования открытия отделений Государственного банка в Юрьевце и Пучеже Костромской губернии в 1916—1917 гг. В рамках своей деятельности Госбанк активно развивал сеть своих учреждений путём создания в губернских и уездных городах банковских отделений и контор. Зачастую инициаторами открытия нового отделения Госбанка являлись местные предприниматели и коммерсанты. При этом они полагали, что их деятельность будет способствовать дальнейшему развитию местного предпринимательства. В свою очередь, Правление Госбанка также стремилось усилить свои позиции в местах сосредоточения промышленности и торговли. Для принятия аргументированного решения оно, как правило, при получении ходатайств дополнительно запрашивало с мест сведения об экономическом и торгово-промышленном положении соответствующего города или посада. Опираясь на них, Госбанк либо положительно решал вопрос об открытии отделения, либо откладывал такое решение до лучших времён. К примерам реализации такого подхода Госбанка к развитию банковской системы можно отнести его действия по рассмотрению ходатайств юрьевецкого городского и пучежского посадского голов с аргументацией необходимости создания в Юрьевце и Пучеже банковских отделений. Указанные ходатайства, кроме обоснования необходимости открытия отделений, также содержали очень ценную историческую информацию о торгово-промышленном состоянии Юрьевца и Пучежа. Однако в обоих случаях Госбанк, несмотря на весомую аргументацию, отклонил ходатайство юрьевчан и пучежан, обосновав свой отказ трудностями формирования личного состава новых отделений в условиях войны, наличием близости городов с более развитыми торговлей и промышленностью и т. д.

Ключевые слова: Государственный банк, Юрьевец, Пучеж, Костромская губерния, городской голова, ходатайства, промышленность и торговля, отделение Госбанка

Для цитирования: Ковров Т.А., Околотин В.С. Об инициировании открытия отделения Государственного банка в Юрьевце и Пучеже в 1916—1917 гг. // Вестник Ивановского государственного университета. Серия: Гуманитарные науки. 2024. Вып. 2. С. 79—89.

Историография. Государственный банк Российской Империи, учреждённый в 1860 г., являлся важным государственным институтом. Деятельности Госбанка в целом и отдельных его отделений, в частности в дореволюционный

период, посвящены несколько исследований. Прежде всего, это фундаментальный коллективный труд «История Банка России. 1860—2010» (том 1) [История Банка]. Центральному учреждению Госбанка — Санкт-Петербургской конторе — посвятил свой научный труд В.В. Морозан [Морозан]. Также об истории провинциальных учреждений написаны работы А.В. Бугрова [Бугров 2004; Бугров 2012], монография и статьи В.С. Околотина [Околотин 2006; Околотин 2018], исторические очерки, воспоминания и другие материалы о деятельности банковских учреждений на Рязанской земле [Банковское дело 2004], ряд научных статей Т.А. Коврова и Околотина: о правовом регулировании деятельности учётно-ссудных комитетов при отделениях Госбанка [Ковров, Околотин 2021], о наградах членов учётно-ссудных комитетов при отделениях Госбанка Владимирской губернии [Там же], о фабрикантах в деятельности учётно-ссудного комитета при Иваново-Вознесенском банковском отделении [Ковров, Околотин 2022], об экономическом обосновании и открытии отделения Госбанка в Кинешме Костромской губернии [Ковров, Околотин 2023].

Актуальность. Благодаря работе в государственных архивах Владимирской, Костромской и Ярославской областей, а также в Российском Государственном историческом архиве (далее: РГИА) удалось выявить и изучить уникальные документы, затрагивающие различные аспекты истории региональных отделений Госбанка. В частности, специфику и условия, благоприятствующие открытию новых банковских отделений. На основе проработанной информации в архивных делах РГИА можно сделать вывод, что зачастую инициатива открыть новое отделение Госбанка в том или ином городе исходила от местных предпринимательских кругов — главным образом торговцев и промышленников, которым были необходимы кредитные ресурсы. При этом далеко не всегда Госбанк давал положительное заключение по ходатайству местного торгово-промышленного сообщества об открытии нового банковского отделения.

Теме инициирования открытия отделений Госбанка в уездном городе Юрьевце и посаде Пучеже Юрьевецкого уезда Костромской губернии и посвящена настоящая статья. Выбор территориальных рамок статьи обусловлен повышенным вниманием к малым городам Ивановской области, в том числе и Юрьевцу. В 2025 г. будет отмечаться 800-летие этого древнего волжского города, и новые страницы из его истории позволят углубить представление о прошлом.

К 1916 г. в большинстве губерний Империи, в том числе и на территории Верхней Волги, действовало по несколько банковских учреждений. Так, в Костромской губернии к этому времени осуществляли свою деятельность Костромское и Кинешемское отделения. Их районы ответственности выходили за рамки как города, так и соответствующего уезда. Тем не менее, население тех городов губернии, в которых отсутствовали отделения Госбанка, испытывало потребность в кредитных ресурсах. Одним из таких городов был Юрьевец — центр одноимённого уезда. В РГИА, к счастью, сохранилось дело об инициировании открытия банковского отделения в Юрьевце. Его материалы «проливают свет» на данное историческое событие.

Инициирование открытия в Юрьевце отделения Государственного банка. Судя по материалам РГИА, впервые предложение открыть в Юрьевце банковское отделение прозвучало в письме управляющего Костромским отделением Государственного банка Н.Н. Зверинского от 25 января 1916 г. в адрес Правления Госбанка. В нём «по вопросу о расширении сети учреждений Банка Зверинский высказался за желательность открытия в Костромской губернии

отделений Госбанка в следующих 4-х уездных городах: Галиче, Юрьевце, Ветлуге и Макарьеве» [РГИА: ф. 587, оп. 40, д. 1222, л. 5]. Однако по запросу Госбанка «каких-либо данных о развитии торговли и промышленности в названных пунктах и экономическом их значении управляющим представлено не было» [Там же].

На основе архивных материалов можно воссоздать ход дальнейших событий. В частности, «правление Юрьевецкого городского общественного банка в заседании 16 февраля 1916 г. постановило возбудить ходатайство перед Госбанком об открытии в Юрьевце банковского отделения» [РГИА: ф. 587, оп. 40, д. 1222, л. 4]. Далее Юрьевецкая городская дума на очередном заседании, состоявшемся 29 февраля того же года, постановила: «По выслушивании отношения Банка и заключения городской управы, гласный А.Е. Безруков заявил, что ввиду развития в городе торговли и промышленности открытие кредитного учреждения является необходимым и он полагал бы ускорить возбуждением, где следует, ходатайства.

Городской голова А.Л. Флягин заявил, что он находит необходимым лично ходатайствовать об открытии отделения Госбанка, для чего и избрать комиссию. Гласный П.А. Архангельский полагал бы поручить городскому голове ходатайствовать перед управляющим Банка в Министерстве финансов и, кроме того, просить поддержания ходатайства члена Государственной Думы С.О. Грибунина.

По окончании прений вопрос поставлен на баллотировку, и дума единогласно постановила: поручить Управе возбудить соответствующее ходатайство об открытии в городе Юрьевце отделения Госбанка и уполномочить городского голову и гласного думы А.Е. Безрукова лично ходатайствовать, где следует, об открытии того Банка, приняв потребный по поездке расход на счёт города» [РГИА: ф. 587, оп. 40, д. 1222, л. 4—4 об.]

До октября 1916 г. никаких подвижек в открытии Юрьевецкого отделения банка не было. Вероятно, это было связано с военными действиями и тем, что Госбанку приходилось решать другие неотложные вопросы.

В конечном итоге городской голова Юрьевца Флягин направил в центральное управление Госбанка докладную записку от 13 октября 1916 г. В записке Флягин подчёркивал, что «торговля и промышленность в Юрьевце с каждым годом развиваются и для их экономического благополучия необходим дешёвый кредит, который возможно иметь только в Госбанке» [РГИА: ф. 587, оп. 40, д. 1222, л. 2].

Также Флягиным были приведены краткие сведения о состоянии экономики Юрьевца: «В настоящее время в городе имеется льнопрядильная фабрика, две паровые мукомольные мельницы, крахмальный и три лесопильных завода и по близости к городу очень много сапожно-валеных заводов; конечно, точных сведений я (Флягин. — Т. К., В. О.) дать не имею возможности, но с уверенностью могу сказать, что при уездном казначействе оборот по банковским операциям достигает более 10.500.000 руб. и в местном городском общественном банке тоже до 1.500.000 руб., а с открытием действий паровой мукомольной мельницы новым владельцем Жиловым, операции банков должны значительно увеличиться» [РГИА: ф. 587, оп. 40, д. 1222, л. 2].

Вместе с докладной запиской Флягин направил в Госбанк выписку из заседания Юрьевецкой городской Думы от 29 февраля 1916 г. Суть её была в следующем: «Дума единогласно постановила: поручить управе возбудить соответствующее ходатайство об открытии в городе Юрьевце отделения Госбанка и уполномочить городского голову и гласного думы А.Е. Безрукова

лично ходатайствовать, ... об открытии того банка, приняв потребный по поездке расход на счёт города» [РГИА: ф. 587, оп. 40, д. 1222, л. 2 об.]

По получении Госбанком ходатайства Юрьевоцкого городского головы Банк направил управляющим Костромского и Кинешемского отделений Н.Н. Зверинскому и Н.В. Нарановичу соответственно отношения с просьбой прислать банку их мнения по вопросу открытия в Юрьевце банковского отделения. В документах РГИА, к счастью, сохранились эти материалы. Согласно им, «управляющий Костромским отделением считал своевременным открытие отделения в г. Юрьевце, полагая, что результаты операционной деятельности отделения в названном городе будут благоприятными» [РГИА, ф. 587, оп. 40, д. 1222, л. 7 об.]. Однако «управляющий Кинешемским отделением не отнёс Юрьевоц к числу пунктов, нуждающихся в открытии отделения» [РГИА: ф. 587, оп. 40, д. 1222, л. 7 об.]

Ознакомившись с отзывами управляющих банковскими отделениями, директор отдела местных учреждений Госбанка направил в Госбанк отношение, в котором привёл сведения об экономическом и торгово-промышленном состоянии Юрьевоца и его уезда. В частности, в нём отмечалось, что «Юрьевоц, как уездный город Костромской губернии, с населением свыше 5,5 тыс. жителей, расположен на берегу реки Волги, вне железнодорожного сообщения. Тяготеющий к нему Юрьевоцкий уезд занимал площадь в 914 тыс. дес. земли, с песчано-глинистой и суглинистой почвой.

Главнейшим занятием уездного населения, достигшего в 1914 г. 158 тыс. жителей (без уездного города), являлось земледелие и, главным образом, хлебопашество, давшее в результате своей деятельности за 1914 г. сбор зерновых хлебов в 1,735 тыс. пудов и картофеля — 738 тыс. пудов. Помимо земледелия, жители уезда занимались культурными промыслами, а также отхожими заработками. Из кустарных промыслов наиболее развитыми являлись: тканье миткаля, особенно развитое во всей западной части уезда, изготовление крестьянских сукон, валянье обуви, шитьё рукавиц, лесные промыслы. Среди отхожих промыслов наибольшее развитие здесь получили плотничество, столярничество, портняжество и работы фабричные и печно-слесарные.

Торгово-промышленная деятельность уезда с городом была представлена 709 предприятиями (из числа привлечённых к уплате дополнительного промыслового налога), с общим годовым оборотом в 5220 тыс. руб. Фабрично-заводская же промышленность уезда (без города) в 1914 г. обслуживалась 27 предприятиями с годовым оборотом 34430 тыс. руб., в том числе гребёнными заводами с оборотом 203 тыс. руб.; 9 валено-катальными и шерстобитными с оборотом на 143 тыс. руб.; 3 льнопрядильными — 1959 тыс. руб.; 2 бумагопрядильными — 20522 тыс. руб.; 3 бумаготкацкими 5472 тыс. руб.; 2 белильно-красильными — 5269 тыс. руб.; 2 чугунно-литейными — 211 тыс. руб.; 1 синькалевым заводом — 32 тыс. руб. и ремонтной мастерской — 619 тыс. руб.

В самом же Юрьевце торгово-промышленные обороты предприятий, привлечённых к уплате дополнительного промыслового налога, превышали 1 млн руб., причём из промышленных заведений этой категории наиболее крупным являлась паровая мельница с годовым оборотом до 125 тыс. руб. В Юрьевце работали 3 предприятия с общим годовым оборотом в 750 тыс. руб. В их числе значились: 1 крахмальный завод с оборотом в 22 тыс. руб., 1 льнопрядильная фабрика с оборотом в 682 тыс. руб. и лесопильный завод с оборотом в 47 тыс. руб.» [РГИА: ф. 587, оп. 40, д. 1222, л. 6—7].

Помимо указанных сведений, отделом местных учреждений были направлены в Госбанк данные об оборотах Юрьевецкого уездного казначейства за 1913—1915 гг. и балансах Юрьевецкого городского общественного банка. Согласно им, «кредитные нужды местного населения обслуживались городским общественным банком и казначейством, причём обороты последнего по главнейшим банковым операциям за 3-хлетие 1913—1915 гг. выражались в цифрах, представленных в следующей таблице» [РГИА: ф. 587, оп. 40, д. 1222, л. 7]:

Обороты Юрьевецкого уездного казначейства за 1913—1915 гг., тыс. руб.

	1913		1914		1915	
	Число	На сумму	Число	На сумму	Число	На сумму
Учтено переводов	1381	1876,1	1529	2284, 3	1281	2537,6
Оплачено " "	749	3732,2	766	4198, 0	733	4523,1
" учтённые векселя	676	183,8	548	179,4	129	46,0
" комиссионные векселя	1038	273,7	1086	289,4	608	193,5
Остаток на 1 января следующего года по текущим счетам		16,9	—	27,0	—	108,6
По вкладам хранения		221,6	—	254,6	—	308,3

Примечание: наивысшие показатели по числу учтённых и оплаченных переводов приходятся на 1914 г., по числу комиссионных векселей — также на 1914 г. При этом наибольшее количество учтённых векселей было в 1913 г. В то же время самые высокие показатели суммы учтённых и оплаченных переводов, текущих счетов и вкладов хранения приходились на 1915 г., по сумме учтённых векселей — на 1913 г., и комиссионных векселей — на 1914 г. Но в целом обороты Юрьевецкого казначейства увеличивались с каждым годом, несмотря на войну.

Баланс Юрьевецкого городского общественного банка на 1 января 1916 г. представлен в следующей таблице [РГИА: ф. 587, оп. 40, д. 1222, л. 7].

Сведения о балансе Юрьевецкого общественного банка, тыс. руб.

По активу	По пассиву
Касса — 15	Капиталы — 74
Текущие счета — 1	Вклады и текущие счета — 274
Учёт и ссуды — 324	Переучёт и перезалог — 4
% бумаги — 29	Прочие пассивы — 32
Прочие активы — 15	
Баланс — 384	Баланс — 384

Примечание: на 1 января 1916 г. баланс Юрьевецкого общественного банка по активным банковским операциям состоял преимущественно из учёта векселей и выдачи ссуд, в меньшей степени — из кассы, процентных бумаг

и т. п. В то время как баланс по пассивным операциям банка на 2/3 состоял из операций вкладов и текущих счетов, а, например, операции переучёта и пере-залога в нём практически не фигурировали.

Ознакомившись с данными сведениями, Госбанк в донесении от 2 ноября 1916 г. уведомил городского голову Флягина, что «Банк, к сожалению, в настоящее время вынужден воздержаться от разрешения Вашего ходатайства в положительном смысле» [РГИА: ф. 587, оп. 40, д. 1222, л. 8—8 об.]. Своё решение Банк аргументировал, «во-первых, затруднительностью, в связи с военными обстоятельствами, формирования личного состава вновь открываемых банковских отделений; во-вторых, наличием значительного числа городов с гораздо более развитой торгово-промышленной жизнью и находящихся в отношении пользования услугами учреждений Госбанка в худших условиях, чем г. Юрьевец, как более удалённых от пунктов, где уже имеются отделения Банка» [РГИА: ф. 587, оп. 40, д. 1222, л. 8].

Но отклонение Госбанком ходатайства Юрьевецкого городского головы не было столь категоричным, как может показаться на первый взгляд. Так, в том же донесении Банка говорилось, что «по удовлетворении же неотложной потребности в открытии отделений в наиболее развитых в торгово-промышленном отношении пунктах, ходатайство об открытии отделения банка в городе Юрьевце будет принято во внимание при обсуждении вопроса о дальнейшем расширении сети учреждений Госбанка» [РГИА: ф. 587, оп. 40, д. 1222, л. 8 об.].

В завершении донесения Банк известил Флягина, что «при открытии новых банковских отделений Банком отдаётся преимущество тем пунктам, общественные управления которых выразят готовность пойти навстречу Банку путём предоставления для отделения удобного помещения и подходящего участка земли в центральной части города для постройки собственного здания Банка» [РГИА: ф. 587, оп. 40, д. 1222, л. 8 об.].

Однако архивные документы РГИА свидетельствуют, что история с открытием отделения на этом не завершилась. 3 января 1917 г. Флягин, несмотря на отказ Банка открыть в Юрьевце банковское учреждение, вновь обратился с ходатайством «об открытии в городе Юрьевце отделения банка, в котором как городские, так и уездные коммерсанты имеют нужду, ввиду того, что в городе частных банков, за исключением городского общественного, нет, торговля же и промышленность, как указано в докладной записке, с каждым годом развивается; то и является неотложная потребность в открытии отделения Госбанка» [РГИА: ф. 587, оп. 40, д. 1222, л. 9].

В дополнение к ходатайству Флягин сообщил Госбанку о «готовности городского общества при открытии отделения идти навстречу Банку, как в предоставлении удобного помещения, а равно участка земли для постройки собственного здания, так как у города близ Базарной площади имеется каменный 2-хэтажный дом площадью 44×26 аршин с центральным отоплением, второй этаж которого город уступит для помещения Банка, а что касается участка земли, то таковой приторгован городом у наследников купца Гальцева тоже в центре города и по близости Базарной площади против бульвара набережной р. Волги, мерой до 1000 кв. саж., на котором и возможно будет возвести потребное для Банка помещение. Так что городское общество во всём идёт навстречу пожеланиям Банка» [РГИА: ф. 587, оп. 40, д. 1222, л. 9].

Госбанк в ответном представлении Флягину от 31 января 1917 г. уведомил его о том, что «несмотря на полную готовность городского общественного управления пойти навстречу Банку в деле обеспечения отделения помещением

и участком земли для постройки собственного здания, Банк, по соображениям, изложенным в отношении от 2 ноября минувшего года, лишён в настоящее время возможности удовлетворить означенное ходатайство» [РГИА: ф. 587, оп. 40, д. 1222, л. 11].

Далее сохранившиеся материалы архивного дела РГИА датируются ноябрём 1918 г., что выходит за рамки данного исследования. В целом можно утверждать, что до революционных событий 1917 г. в городе Юрьевце так и не было открыто отделение Государственного банка. Госбанк отклонил два ходатайства местного городского головы, аргументируя свой отказ трудностями формирования личного состава нового банковского учреждения в условиях военного времени и наличием ряда городов с более развитой торгово-промышленной жизнью, чем Юрьевец. Возможно, в отдалённой перспективе отделение Госбанка в Юрьевце могло быть открыто, но из-за известных событий 1917 г. банковская система в стране была кардинальным образом изменена.

Инициирование открытия в Пучеже отделения Государственного банка. Одновременно с попытками местной общественности ходатайствовать об открытии в Юрьевце банковского учреждения аналогичный процесс имел место в посаде Пучеже Юрьевецкого уезда Костромской губернии. В РГИА также хранится дело и об инициировании открытия в Пучеже отделения Госбанка. Несмотря на незначительный объём архивного дела, имеющиеся материалы позволяют получить представление о его динамике.

Так, инициатива открытия в Пучеже банковского отделения исходила от местного городского головы (так же, как и в Юрьевце). В ходатайстве от 26 февраля 1916 г. Пучежский городской голова Перевозчиков обратился к управляющему Госбанком «с просьбой о немедленном открытии отделения Госбанка» [РГИА: ф. 587, оп. 40, д. 1221, л. 1]. В качестве причин, побудивших ходатайствовать о такой просьбе, Перевозчиков отметил, что «в посаде Пучеже нет ни коммерческих банков, ни Государственного казначейства.

Тем не менее, посад Пучеж ведёт крупную торговлю хлебными товарами. Хлеба закупаются в заготовительных пунктах Саратовской, Самарской, Симбирской, Казанской, Пермской и Уфимской губерниях. Обороты по хлебным операциям миллионные. В нём также сосредоточена крупная торговля Унженскими лесами, обороты которой достигают нескольких млн руб.

Более того, посад Пучеж являлся центром торговых отношений для сёл Макарьевского и Юрьевецкого уездов Костромской губернии, а также сёл Мыта и Пестяков Владимирской губернии. С учётом того, что здесь было развито льноводство и обработка льна, то сюда для его скупки ежегодно приезжали от 10 до 15 контор от фабрик Костромы, Нерехты, Муромы, Нижнего Новгорода, Вязников, Меленок и т. д. В Пучеже была расположена льнопрядильная фабрика товарищества Наследников Й. Сенькова с числом рабочих до 1.500 человек.

В Пучеже имелось пять паровых пристаней: Кавказ — Меркурий, Самолёт и др. с крупным грузооборотом. Около посада Пучежа ежегодно производилась в большом количестве постройка деревянных судов (барж)» [РГИА: ф. 587, оп. 40, д. 1221, л. 1—1 об.].

Как говорилось в ходатайстве: «Весь этот коммерческий пульс стеснённо бьётся и заставляет немедленно просить Ваше Высокопревосходительство об открытии в пос. Пучеже кредитного учреждения и тем дать возможность развернуться к развитию и процветанию торговли и промышленности в этом оживлённом пункте. Что касается подыскания помещения под просимое

учреждение, то мне кажется, в этом отношении затруднения не встретятся» [РГИА: ф. 587, оп. 40, д. 1221, л. 1 об.].

Судя по архивным документам, ещё до получения Госбанком ходатайства Пучежского городского головы по запросу отдела местных учреждений Банк доставил в него справку о торговом и промышленном положении Пучежа. По сравнению с данными, направленными Банку Пучежским городским головой, информация в справке была более ёмкой, причём почти не дублировавшей сведения, представленными местным городским головой:

«Пучеж — посад Костромской губернии, Юрьевецкого уезда, с населением в 3200 жителей, лежит на правом берегу Волги в 188 вёрстах от губернского города Костромы и в 43 вёрстах от уездного города Юрьевца.

Благодаря своему положению на главнейшем нашем водном пути, удобной пароходной стоянке и близости Унженских лесов Пучеж стал довольно значительным пунктом по торговле хлебом и лесом; посад ведёт также торговлю льном, который возделывается окрестным населением и продаётся в Пучеже съезжающимися сюда представителям многочисленных фабрик Костромской и Владимирской губерний. В посаде Пучеже имеется большая льнопрядильная фабрика (товарищества наследников Й. Сенькова) с числом рабочих до 1500 человек и годовым производством в 1080 тыс. руб. Часть посадского населения занимается сапожным и портняжным промыслами, а также постройкой деревянных судов (баржей). В посаде ежегодно (летом) бывают две ярмарки, но обороты их незначительны (до 10 тыс. руб.). Городской бюджет составляет 21,7 тыс. руб.

Из кредитных учреждений в Пучеже имеется только городской общественный банк. Ближайшими к Пучежу учреждениями Госбанка являются — Кинешемское отделение (в 104 вёрстах) и Нижегородская контора (в 111 вёрстах). Сообщение с этими пунктами производится во время навигации волжскими пароходами, а в остальное время года — по почтовому тракту, проложенному вдоль правого берега Волги» [РГИА: ф. 587, оп. 40, д. 1221, л. 2—2 об.].

Как и в случае с инициированием открытия Юрьевецкого отделения Госбанка, до октября 1916 г. каких-либо сведений со стороны центрального управления Госбанка по поводу ходатайства Пучежского городского головы Перевозчикова не поступало. В связи с этим 17 октября 1916 г. городской голова вновь обратился к управляющему Госбанком с надеждой «не найдётся ли возможным осуществить мечту города и о результате дать ему знать» [РГИА: ф. 587, оп. 40, д. 1221, л. 3]. Госбанк направил Перевозчикову ответное донесение от 3 ноября 1916 г. практически того же самого содержания, что чуть ранее было направлено юрьевецкому городскому голове Флягину (см. ранее в статье. — *Т.К., В.О.*). В удовлетворении ходатайства Перевозчикову было отказано, причины были те же, что и в случае с Юрьевцем: трудности при формировании личного состава нового отделения банка и наличие ряда городов с более развивавшимися торговлей и промышленностью. В конце донесения Госбанк обращал внимание городского головы, что «при открытии новых отделений Банком отдаётся преимущество тем пунктам, общественные управления которых выразят готовность пойти навстречу Банку путём предоставления для отделения удобного помещения и подходящего участка земли в центральной части города, для постройки собственного здания Банка» [РГИА: ф. 587, оп. 40, д. 1221, л. 4 об.].

Ознакомившись с донесением Госбанка, Перевозчиков 14 ноября 1916 г. опять обратился в Госбанк «с просьбой ввиду настоятельной и неотложной нужды в открытии отделения, не найдёт ли Банк возможности

откомандировать в посад Пучеж отделение банка из эвакуированных местностей, для которого подходящий дом в центральном участке города найдётся и есть» [РГИА: ф. 587, оп. 40, д. 1221, л. 5]. Причём городской голова снова акцентировал внимание управляющего Госбанком на экономических трудностях Пучежа, состоящих в том, что «затруднения в денежных оборотах Банка Пучеж ощущает по случаю громадных зимних базаров, у которого уездное казначейство отстоит в 43 вёрстах (в Юрьевце) и что в денежных оборотах рынка Пучежа ни один из окружающих уездных городов не может сравниться» [РГИА: ф. 587, оп. 40, д. 1221, л. 5]. В ответ на новое ходатайство Перевозчикова отдел местных учреждений Госбанка направил ему 1 декабря 1916 г. ответ о том, что «его ходатайство приобщено к делу» [РГИА: ф. 587, оп. 40, д. 1221, л. 5 об.]

На этом материалы в РГИА по вопросу открытия в Пучеже отделения Государственного банка в дореволюционный период, к сожалению, обрываются. Очевидно, что, как и в случае с Юрьевцем, банковское учреждение в Пучеже могло открыться в относительно далёкой перспективе, но вследствие революций 1917 г. этому не суждено было сбыться.

Таким образом, в 1916—1917 гг. местным руководством и торгово-промышленным сообществом Юрьевца и Пучежа были инициированы ходатайства управляющему Госбанком с просьбами об открытии в этих городах банковских отделений. В качестве причин городские головы называли развитие промышленности и торговли и, как следствие, потребность городских и уездных промышленников и коммерсантов в дешёвом кредите. Однако Госбанк, ознакомившись с экономическим положением Юрьевца и Пучежа и состоянием их торговли и промышленности, отклонил ходатайства юрьевчан и пучежан. Причинами отказа со стороны Госбанка послужили трудности, связанные с формированием личного состава новых отделений в условиях войны, наличием ряда городов с более развитыми торговлей и промышленностью и т. д.

Список источников

Российский Государственный исторический архив (РГИА).

Список литературы / References

- Банковское дело на Рязанской земле. История и современность: исторические очерки, воспоминания и другие материалы о деятельности банковских учреждений. Рязань: Банковский дом, 2004. 268 с.
(Banking on Ryazan land. The history and modernity: historical essays, memoirs and other materials on the activities of banking institutions, Ryazan', 2004, 268 p. — In Russ.)
- Бугров А.В. Государственный банк и российская провинция (1860—1917 гг.) // Экономическая история. Ежегодник. М.: РОССПЭН. 2004. С. 433—458.
(Bugrov A.V. The State bank and Russian provinces (1860—1917), *Economic history. Yearbook*, Moscow, 2004, pp. 433—458. — In Russ.)
- Бугров А.В. Государственный банк. 1860—1917 гг. М.: Интеркримпресс. 2012. 264 с.
(Bugrov A.V. The State Bank 1860—1917, Moscow, 2012, 264 p. — In Russ.)
- История Банка России: 1860—2010: в 2 т. М.: Российская политическая энциклопедия, 2010. Т. 1: Государственный банк Российской империи. 623 с.
(The History of the Bank of Russia: 1860—2010: in 2 volumes, Moscow, 2010, vol. 1: The State Bank of the Russian Empire, 623 p. — In Russ.)

- Ковров Т.А., Околотин В.С. Из истории экономического обоснования и открытия отделения Государственного банка в г. Кинешме в начале XX века // Вестник Костромского государственного университета. 2023. Т. 29, № 3. С. 21—28.
(Kovrov T.A., Okolotin V.S. From the history of the economic justification and opening of the branch of the State Bank in Kineshma at the beginning of the 20th century, *Bulletin of Kostroma State University*, 2023, vol. 29, no. 3, pp. 21—28. — In Russ.)
- Ковров Т.А., Околотин В.С. Наградное стимулирование членов учётно-ссудных комитетов при отделениях Государственного банка Владимирской губернии // Вестник Костромского государственного университета. 2021. Т. 27, № 2. С. 54—59.
(Kovrov T.A., Okolotin V.S. The award promotion for the members of the accounting and loan committees at the branches of the State Bank of the Vladimir province, *Bulletin of Kostroma State University*, 2021, vol. 27, no. 2, pp. 54—59. — In Russ.)
- Ковров Т.А., Околотин В.С. Правовое обеспечение деятельности учётно-ссудных комитетов при отделениях Государственного банка в пореформенный период (на материалах Устава Государственного банка 1860 г.) // Вестник Костромского государственного университета. 2021. Т. 27, № 1. С. 21—25.
(Kovrov T.A., Okolotin V.S. The law ensuring of the activities of the accounting and loan committees at the branches of the State Bank of the Russian Empire in the post-reform period (On the materials of the charter of the State Bank of 1860), *Bulletin of Kostroma State University*, 2021, vol. 27, no. 1, pp. 21—25. — In Russ.)
- Ковров Т.А., Околотин В.С. Роль фабрикантов в деятельности учётно-ссудного комитета при Иваново-Вознесенском отделении Государственного банка // Вестник Костромского государственного университета. 2022. Т. 28, № 1. С. 40—47.
(Kovrov T.A., Okolotin V.S. The role of the manufacturers in the activities of the accounting and loan committee at the Ivanovo-Voznesensky branch of the State Bank, *Bulletin of Kostroma State University*, 2022, vol. 28, no. 1, pp. 40—47. — In Russ.)
- Околотин В.С. История Государственного банка на Ивановской земле. 1886—2006. Годы. События. Люди. Иваново, 2006. 480 с.
(Okolotin V.S. The history of the State Bank on Ivanovo land 1886—2006. Years. Events. People, Ivanovo, 2006, 480 p. — In Russ.)
- Околотин В.С. Роль Иваново-Вознесенского отделения Государственного банка в формировании Иваново-Кинешемского промышленного района (1886—1914 гг.) // Бурыйлинский альманах. 2018. № 1 (9). С. 32—40.
(Okolotin V.S. The role of the Ivanovo-Voznesensky branch of the State Bank in the formation of the Ivanovo-Kineshma industrial region (1886—1914), *Burylinsky almanac*, 2018, no. 1 (9), pp. 32—40. — In Russ.)
- Околотин В.С. Роль Иваново-Вознесенского и Кинешемского отделений Государственного банка в формировании Иваново-Кинешемского промышленного района (1886—1914 гг.) // Вестник Ивановского государственного университета. Серия: Экономика. 2018. Вып. 2/3 (36/37). С. 77—87.
(Okolotin V.S. The role of the Ivanovo-Voznesensky and Kineshensky branches of the State Bank of Russia in formation of the Ivanovo-Kineshensky industrial area (1886—1914), *Bulletin of Ivanovo State University, series: Economics*, 2018, no. 2/3 (36/37), pp. 77—87. — In Russ.)
- Морозан В.В. Санкт-Петербургская контора Государственного банка и её клиенты (1894—1917 гг.). СПб.: Дмитрий Буланин, 2021. 605 с.
(Morozan V.V. St. Petersburg's office of the State Bank and its clients (1894—1917), St. Petersburg, 2021, 605 p. — In Russ.)

ABOUT THE INITIATION OF THE OPENING OF THE BRANCHES OF THE STATE BANK IN YURYEVS AND PUCHE YURYEVS AND PUCHEZH IN 1916—1917

Timur A. Kovrov

Ivanovo State University, Ivanovo, Russian Federation, covrov.t@yandex.ru

Vladimir S. Okolotin

Ivanovo State University, Ivanovo, Russian Federation, okolotin.vladimir@yandex.ru

Abstract. This article examines the process of initiating the opening of the State Bank branches in Yuryevets and Puchezh, Kostroma province in 1916—1917. As part of its activities, the State Bank actively developed the network of its institutions by creating bank branches and offices in provincial and district cities. Often the initiators of such openings were local entrepreneurs and merchants. They did believe that their activities would contribute to the further development of local entrepreneurship. In turn, the Board of the State Bank also sought to strengthen its position in places where industry and trade were concentrated. To make an informed decision the State Bank additionally requested information about the economic, commercial and industrial situation of the corresponding city or town. Based on it, the State Bank either positively resolved the issue of the branch opening, or postponed such a decision until better times. Examples of the implementation of this approach of the State Bank to the development of the banking system include its actions to consider petitions from the Yuryevets city and Puchezh town heads, arguing for the need to create the bank branches in Yuryevets and Puchezh. These petitions, in addition to justifying the need of the opening of the branches, also contained very valuable historical information about the commercial and industrial state of Yuryevets and Puchezh. However, in both cases, the State Bank, despite weighty arguments, rejected the petitions, justifying its refusal by the difficulties of finding qualified personnel for new branches in war conditions, the presence of nearby cities with more developed trade and industry, etc.

Keywords: the State Bank, Yuryevets, Puchezh, Kostroma province, the city head, petitions, the industry and trade, the branch of the State Bank

For citation: Kovrov T.A., Okolotin V.S. About the initiations of the opening of the branches of the State Bank in Yuryevets and Puchezh in 1916—1917, *Ivanovo State University Bulletin, Series: Humanities*, 2024, iss. 2, pp. 79—89.

Статья поступила в редакцию 13.01.2024; одобрена после рецензирования 19.02.2024; принята к публикации 19.03.2024

The article was submitted 13.01.2024; approved after reviewing 19.02.2024; accepted for publication 19.03.2024.

Информация об авторах / Information about the authors

Ковров Тимур Артушевич — соискатель кафедры истории России, Институт гуманитарных наук, Ивановский государственный университет, Иваново, Россия, covrov.t@yandex.ru

Kovrov Timur Artushevich — Applicant of the Department of Russian History, Institute of Humanitarian Sciences, Ivanovo State University, Ivanovo, Russian Federation, covrov.t@yandex.ru

Околотин Владимир Сергеевич — доктор исторических наук, доцент, и. о. заведующего кафедрой истории России, Институт гуманитарных наук, Ивановский государственный университет, Иваново, Россия, okolotin.vladimir@yandex.ru

Okolotin Vladimir Sergeevich — Doctor of Sciences (History), Associate Professor, the Head of the Department of Russian History, Institute of Humanitarian Sciences, Ivanovo State University, Ivanovo, Russian Federation, okolotin.vladimir@yandex.ru